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ІХ НАУКОВИЙ СЕМІНАР  
"ТЕКСТ І ОБРАЗ: ОСОБЛИВОСТІ ВЗАЄМОДІЇ МІЖ НАРАТИВОМ ТА ВІЗУАЛЬНІСТЮ.  

МІГРАЦІЇ, МЕРЕЖІ, КОНТАКТИ" 
 

17 жовтня 2023 року на базі кафедри історії мистецтв Київського національного університету імені Тараса Шев-
ченка у дистанційному форматі відбувся ІХ науковий семінар "Текст і образ: особливості взаємодії між наративом та 
візуальністю". Цього разу організатори запропонували учасникам семінару розглянути тему міграцій, мереж і конта-
ктів у сфері мистецтва. Переміщення митців, художніх ідей, форм тощо завжди сприяли розвитку культури і мис-
тецтва. Актуальність теми ж полягає у тому, що сьогодні міграції стають нормою життя і можуть відбуватися 
навіть без фізичного переміщення людини. Авторки хроніки мають на меті виділити головні ідеї доповідачів та 
оглянути їхній внесок у розвиток запропонованої теми.  

Організатори семінару запропонували такі напрямки роботи: переміщення художників, творів мистецтва, ідей та 
образів; культурні обміни та взаємовпливи; мережування митців у світі тощо. У хроніці авторки розглядають доповіді 
всіх 16 доповідачів, які виступали в межах чотирьох секцій, а саме: "Міграції художників, ідей та речей у Стародавньому 
світі" (дискутантка асист. Ольга Новікова), "Культурний трансфер і міграція ідей у ранньомодерну добу" (дискутант 
асист. Ілля Левченко), "Міграції географічні та трансісторичні" (дискутант проф. Петро Котляров) та "Плоский світ: 
міграції у ХХ–ХХІ століттях" (дискутант асист. Ілля Левченко). Також вони приділяють окрему увагу обговоренням до-
повідей між іншими учасниками семінару "Текст і образ: особливості взаємодії між наративом та візуальністю".  

Хроніка поєднує оновлені відомості з теми міграцій у сфері мистецтва, що їх представили доповідачі, а також 
висвітлює новітні підходи у дослідженні цього багатоаспектного явища, розглянувши питання мистецьких перемі-
щень та міжкультурних обмінів через призму постколоніальних та гендерних підходів, принципів "художньої волі", его-
документації тощо. 

 

К л ю ч о в і  с л о в а : міграції у мистецтві, культурний трансфер, міграції образів, глобалізація, кордони.  
 
Вступ 
Мобільність і міграції є невіддільною частиною жит-

тя людини. Разом із цим переміщення та мережування 
завжди були цінним ресурсом та імпульсом для розвит-
ку мистецтва й культури. На це звертають увагу і учас-
ники цьогорічного семінару "Текст і образ: особливості 
взаємодії між наративом та візуальністю", тема якого: 
"Міграції, мережі, контакти". Його організатором стала 
кафедра історії мистецтв Київського національного уні-
верситету імені Тараса Шевченка. Із доповідями висту-
пили представники шести наукових центрів трьох країн: 
України (Київ, Чернігів, Львів, Одеса), Швеції (Гетеборг) 
та Фінляндії (Гельсінкі). Учасники семінару приділили 
увагу не лише географічним переміщенням, але й за-
чепили міграції образів та ідей, що відбувалися завжди 
– від Стародавнього світу і донині. Ця хроніка має на 
меті реконструювати ключові ідеї, озвучені учасниками 
семінару під час доповідей і дискусій.  

Результати 
Програму семінару розпочала секція "Міграції ху-

дожників, ідей та речей у Стародавньому світі" 
(дискутантка асист. Ольга Новікова). Першими допові-
дачами стали спеціалістка з матеріальної культури 
Стародавнього Єгипту (Тарасенко, & Герейханова, 
2020; Semenenko, & Hereikhanova, 2022) Дінара Герей-
ханова (Центр єгиптології при Інституті сходознавства 
ім. А. Ю. Кримського НАН України/Київський національ-
ний університет імені Тараса Шевченка) та професор 
Геннадій Казакевич (Київський національний універси-
тет імені Тараса Шевченка), фахівець із кельтології (Ка-
закевич, 2009; 2010; Kazakevych, 2021). Свою доповідь 
вони присвятили "давньоєгипетському артефакту", 
знайденому в Ізяславському районі Хмельницької об-

ласті (Department of Art History, 2023a, 00:01:37). Ка-
закевич зазначив, що предмет являє собою бронзову 
пластину з двома фігурами і розміром не більш як 
17 мм. Його колега Герейханова здійснила іконографіч-
ний аналіз артефакту і зауважила, що пам'ятка може 
бути деталлю більшого предмета (амулета, скриньки, 
одягу тощо), а також, на її думку, фігури артефакту яв-
ляють собою давньоєгипетських бога Амона і царя в 
позі адорації. Наявні порушення пропорцій фігур всупе-
реч давньоєгипетському художньому канону (зобра-
ження божества є нижчим за правителя), зумовлені 
більш пізнім періодом створення предмета: як зазначив 
Казакевич, хронологічно пам'ятку можна віднести до 
ІІІ ст. до н. е. Водночас у розгорнутому коментарі до 
виступу Казакевича та Герейханової єгиптолог Микола 
Тарасюк висловив думку, що "божество" з артефакту є 
богинею Хатхор в образі корови, а "цар" – римським 
імператором. Надалі артефакт із Хмельниччини збері-
гатиметься в Археологічному музеї Київського націона-
льного університету імені Тараса Шевченка.  

Наступною виступила Марина Русяєва (Національна 
академія образотворчого мистецтва і архітектури), спе-
ціалістка з культури і мистецтва Давньої Греції та насе-
лення Північного Причорномор'я (Русяєва, & Русяєва, 
1994; Русяєва, 1995; 2001; 2019). У своїй доповіді вона 
сфокусувалася на впливі війн та колонізації на емігра-
цію давньоеллінських митців і розвиток мистецтва у 
пізньоархаїчний та класичний періоди в історії Давньої 
Греції (Department of Art History, 2023a, 00:35:32). На-
приклад, із поступовим захопленням Іонії персами,  
у др. пол. VІ ст. до н. е., багато іонійських скульпторів 
емігрували до Афін. Це спричинило зміни у стилістиці 
скульптури та моди. Наприклад, у групі архаїчних кор з 
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Афінського акрополя поряд з аттичним виокремлюють 
іонійський тип, що характеризується поліхромією і ди-
намічністю. Крім цього, іонійські кори одягнені не в пеплос, 
а в хітон – вид одягу, поширений саме у містах Іонії. 
Наслідкам Пелопоннеської війни Русяєва приділила 
особливу увагу. Серед них – еміграція афінських реміс-
ників у другій половині V ст. до н. е. Хоча це призводить 
до занепаду аттичного вазопису, це також стимулює 
розвиток нових місцевих шкіл, адже художники, мігрую-
чи, засновували нові майстерні, наприклад у Тарасі, 
Коринфі, Сіракузах, Олімпії та ін. Урешті це спричинило 
поширення червонофігурного вазопису всією Грецією. 
Дарія Демченко (Київський національний університет 
імені Тараса Шевченка) розглянула формування образу 
ранньохристиянського янгола (Department of Art History, 
2023a, 01:15:01). В анахронічному порядку, від Антич-
ності до Стародавнього світу, вона провела паралелі 
між янголом та етруською богинею Ванф, шумерською 
богинею Ламою, єгипетськими богами вітрів та ін. Кри-
ла у християнських янголів з'являються не раніше за 
ІV ст. н. е. Демченко зазначає, що це пов'язано не тіль-
ки із "копіюванням" типу крилатої Вікторії, яка тримає 
медальйони на саркофагах. Надання янголам крил є 
свідомим вибором ранніх християн, що пов'язаний із 
символікою, яку простежують ще в давньоєгипетських 
міфах, датованих ІІІ тис. до н. е. Наприклад, крила є 
символом захисту та переміщення. Останнє наділяє 
крилатого міфологічного героя можливістю бути медіу-
мом поміж світами, богами та людьми, що і є головною 
функцією християнського янгола. 

Друга секція семінару була присвячена "Культур-
ному трансферу і міграції ідей у ранньомодерну 
добу" (дискутант асист. Ілля Левченко). Засідання від-
крив Вадим Чепіженко (Одеський національний універ-
ситет імені І. І. Мечникова), який досліджує нову куль-
турну історію та історію середньовічної Англії (Чепіженко, 
2017a; 2017b; 2017c; 2020). У своїй доповіді він розгля-
нув шляхи міграції образів та ідей через зв'язки Англії з 
іншими європейськими державами (Італією, Францією, 
Священною Римською імперією) у XIV ст. (Department of 
Art History, 2023b, 00:00:50). Дослідник зосередився на 
трьох напрямках: ранньому гуманізмі, інтернаціональній 
готиці та протореформаційному релігійному вченні Джо-
на Вікліфа. Фактично у доповіді Чепіженко розвиває тему 
дисертаційного дослідження медієвіста Володимира 
Крусмана, який, власне, і віднайшов в архівах листи 
Франческо Петрарки та Річарда де Бері.  

Лука Долинський неодноразово ставав предметом 
дослідження у працях професорки Мар'яни Левицької 
(Українська академія дизайну) (Левицька, 2011; 2018; 
2020). Йому ж присвячена і дисертаційна робота дослі-
дниці (Левицька, 2021). На цьому семінарі вона розгля-
нула постать митця як агента культурного обміну 
(Department of Art History, 2023b, 00:27:00). У дослі-
дженні творчої біографії Долинського Левицька викори-
стала постколоніальний підхід та метод культурного 
трансферу. За сприяння уніатського духовенства худо-
жник навчався у Віденській академії мистецтв. Після 
повернення до Львова він виконує роботу "Введення 
Богородиці в храм" (Собор св. Юра, 1777–1778). На 
прикладі цього твору Левицька продемонструвала такі 
зміни в малярській творчості митця, як зникнення різких 
контрастів та ескізність і незавершеність письма. Нау-
ковиця також відзначила й зміну тональності робіт До-
линського: вона стає світлішою, холоднішою і набуває 
все більшого ахроматизму. У цих змінах дослідниця 
простежує вплив віденських майстрів, зокрема Франца 

Антона Маульберча, а також італійських художників 
XVII ст., наприклад Гвідо Рені та Лука Джордано. 

Володимир Дятлов (Національний університет 
"Чернігівський колегіум" імені Т. Г. Шевченка) у своїх 
наукових роботах часто фокусувався на дослідженні 
ранньомодерної Німеччини загалом і реформаційних 
рухів у регіоні (Дятлов, 2003; 2021). На семінарі він роз-
глянув книги бухгалтера Маттеуса Шварца, як приклади 
его-документу (Department of Art History, 2023b, 
01:00:43). Дослідник зосередився на "Книзі костюму" 
(нім. "Klaidungsbüchlein") і показав, для чого і з якою 
метою через неї Шварц конструював образ самого се-
бе. "Книга костюму", на думку Дятлова, також може бу-
ти вираженням гуманістичної позиції Шварца у відпо-
відь на пропагування протестантизмом світської аскези. 

Мігрування образів чоловічої філії у європейській 
культурі XIII–XVIII ст. розглянула Ганна Філіпова (Гете-
борзький університет) (Department of Art History, 2023b, 
01:25:00), яка у своїх наукових роботах досліджує про-
паганду під час Великої Північної війни (1700–1721) 
(Filipova, 2022) та гендерну історію у ранньомодерний 
період (Філіпова, 2023). В основі її дослідження концеп-
ція "дефініцій та індефініцій" історика Пола Хаммонда, 
що передбачає різне трактування одних і тих самих 
образів при їхньому переміщенні залежно від обставин 
(мети, систем кодифікацій та ін.). Таким чином, образи 
філії могли зчитуватися рецепієнтами як чоловіча дру-
жба та братерство, так і гомоеротизм. Відповідно до 
цього вони набували як позитивних, так і негативних 
конотацій у кожному конкретному випадку.  

Робота секції "Міграції географічні та тран-
сісторичні" (дискутант проф. Петро Котляров) розпо-
чалась із доповіді Олени Петасюк (Київський націона-
льний університет імені Тараса Шевченка). У своїх дос-
лідженнях науковиця часто звертається до тем культу-
ри і мистецтва (Петасюк, 2018). Так, у своїй доповіді 
вона запропонувала порівняти "Сніданок на траві" 
(1861) Едуара Мане, серію малюнків Пабло Пікассо, що 
він виконав у період з 1959 по 1961 р. за її мотивами, та 
гравюру Раймонді "Суд Паріса" (пр. 1510–20).   

Дар'я Кондакова (Гельсінський університет) вхо-
дить до групи перекладачів серії книг за редакцією 
Умберто Еко – "Історія європейської цивілізації". Од-
нак її виступ мав на меті реактуалізувати науковий 
доробок історика Богдана Кентржинського та його 
вплив на формування уявлення про Україну у Фінлян-
дії. Передовсім мова йшла про роботи "Правда про 
Україну" (фін. "Sanningen om Ukraina") та "Як ялівець 
росте наша свобода" (фін. "Katajaisena kasvaa 
vapautemine"), що були видані у Гельсінкі в 1943 та 
1944 рр. відповідно. В оформленні цих праць Кентр-
жинський самостійно відібрав ілюстрації робіт худож-
ників, що працювали на території сучасної України.  

Марія Цимбаліста (Національний музей у Львові 
імені Андрея Шептицького) представила до обгово-
рення постать Якова Гніздовського. Дослідниця натяк-
нула на головну проблему дослідження вже у назві до-
повіді, подавши дві форми імені художника, Жак і Яків, 
через скісну. Таким чином, вона пропонує зіставити 
образи Гніздовського, сформовані мистецькою спільно-
тою України та за її кордоном.   

Секція "Плоский світ: міграції у ХХ–ХХІ сто-
літтях" (дискутант асист. Ілля Левченко) стала заве-
ршальною для цьогорічного семінару "Текст і образ". 
Відкрив сесію виступ професора Петра Котлярова 
(Київський національний університет імені Тараса Шев-
ченка), дослідника ранньомодерного часу (Котляров, 
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2017; 2020; Котляров, & Корчук, 2021). На семінарі він 
запропонував простежити вплив німецькомовних дослі-
дників орнаментики на наукову діяльність викладачів 
Київського університету і порівняти підходи до вивчення 
орнаменту Григорія Павлуцького ("Історія українського 
орнаменту", 1927) та, передовсім, Алоїза Рігля ("Питан-
ня стилю: основи історії орнаментики", 1893) 
(Department of Art History, 2023с, 00:00:50). Котляров 
зауважив, що, по-перше, у своїй праці, Павлуцький фак-
тично спростовує думку Франца Земпера, вчителя  
Рігля, щодо виникнення орнаменту як явища суто тех-
нічного, а не мистецького. Він наголошує, що українсь-
кий орнамент склався під впливом східного мистецтва, 
а орнаментика речей хатнього вжитку із часом втратила 
своє значення для народу. По-друге, Павлуцький за-
значає: "орнамент виникає не для задоволення власних 
щоденних потреб, а є наслідком індивідуальної худож-
ньої творчості народу". Урешті, він повторює фразу 
Ежена Віолле-ле-Дюка: "Мистецтво живе волею…а не 
свавільством…" і пише, що кожен народ засвоює у су-
сіда те, що йому до вподоби. Котляров відзначає, що 
саме ці дві останні тези Павлуцького нагадують поняття 
"художньої волі" (нім. "Kunstwollen"), що його вводить 
Рігль. Попри те, що в "Історії українського орнаменту" 
автор не посилається ані на Рігля, ані на Земпера, як 
зазначив доповідач, дослідницькі поїздки до Європи й 
тісна співпраця Київського університету з Імператорсь-
кою Академією мистецтв давали йому змогу ознайоми-
тися із працями згаданих дослідників орнаментики. 

Тут хочемо закцентувати, що загалом учасники де-
в'ятого семінару "Текст і образ" неодноразово згадува-
ли про культурну "периферію" як активну учасницю ми-
стецького процесу, що не сліпо копіює, а саме відбирає 
тенденції, мотиви і запозичує їх у культурного "центру". 
Через цей вибір і "промовляє творчість народу", як пи-
сав знову ж таки Павлуцький в "Історії українського ор-
наменту" (Павлуцький, 1927, с. 21).   

Наступною доповідачкою стала германістка (Варець-
ка, 2019; 2021) Софія Варецька (Львівський національ-
ний університет імені Івана Франка), яка звернула увагу 
на міграції, що виходять за межі географії та часу – міг-
рації в межах власного роду і подорожування спогадів та 
замовчаних проблем (Department of Art History, 2023с, 
00:24:15). За приклад вона обрала роман Каті Петровсь-
кої "Мабуть Естер" (2014). Окрему увагу Варецька приді-
лила ролі архіву в романі. Родинна оповідь Петровської 
доповнена історичними фактами, які та самотужки відна-
ходила в архівах, що водночас виступають у романі як 
елемент панування та контролю над пам'яттю, а не як 
"депо знань". Варецька зауважила, що непроговорений 
пласт проблем, захованих у культурній пам'яті, з часом 
обов'язково проступить. Це Петровська і називає антич-
ністю, до якої ми постійно звертатимемося.  

Ілля Левченко (Київський національний університет 
імені Тараса Шевченка), який досліджує теорії та історі-
ографію історії мистецтв (Балашова та ін., 2023; Левче-
нко, 2022; Levchenko, 2023; Demchuk, & Levchenko, 
2023), продемонстрував, яким чином відбувається пе-
резбирання історії мистецтв у світі, де бар'єри зника-
ють, а людина, як зазначав Бауман, лишаючись на од-
ному місці – переміщується (Department of Art History, 
2023c, 00:44:20). Посилаючись на Бориса Гройса, 
суб'єкт прямує до подолання партикулярності. Він праг-
не до включення в потік, що може проявлятися в тому 
числі через кураторську практику (яка передбачає ав-
тономію простору, але не творів мистецтва) та гезамт-
кунстверк (нім. "Gesamtkunstwerk"), як ідеальний синтез 

та єдність мистецтв. Отже, Левченко на конкретних 
прикладах простежив зміни, що відбулися в розвитку 
мистецького процесу та історії мистецтв, а також те, 
яким чином у цій сфері з'являються нові актори. Зокре-
ма, кураторська практика постає як новий центр фор-
мування знання про мистецтво, та у зв'язку із цим твір 
мистецтва переживає свій кінець.  

Із завершальною доповіддю виступила Алла Пет-
ренко-Лисак (Київський національний університет імені 
Тараса Шевченка), яка у своїх дослідженнях неоднора-
зово звертається до соціології простору (Петренко-
Лисак, 2011; Петренко-Лисак, & Вільхова, 2022). Вона 
зауважила, що часом окремий предмет мистецтва мо-
же стати більш дієвим "політиком", аніж людина 
(Department of Art History, 2023с, 01:37:56). Для розу-
міння мистецтва не потрібна мова, що часто робить його 
доступнішим у розумінні та дозволяє активніше провоку-
вати суспільство до діалогу, аніж це роблять політики чи 
діячі культури. Петренко-Лисак проаналізувала способи 
зображення України в образі "дому" на прикладі низки 
культурних проєктів, серед яких серія виставок "Захоп-
лений дім" ("The Captured House") від агенції Port, інста-
ляція Balbek Bureau "Дім. Спогади", документальний 
фільм Суспільного "Домівка на спині" та ін.  

Дискусія і висновки 
Загалом свої доповіді представили 16 дослідників. 

Після завершення семінару записи виступів першої, 
другої та четвертої секцій були викладені організатора-
ми на каналі кафедри історії мистецтв (Department of 
Art History) Київського національного університету імені 
Тараса Шевченка у YouTube.  

Хоча семінар "Текст і образ: особливості взаємодії 
між наративом та візуальністю" насамперед фокусуєть-
ся на проблемах історії мистецтва та візуальної культу-
ри, він фактично став інтердисциплінарним. Цьогорічна 
дискусія це засвідчила, адже об'єднала собою істориків, 
літературознавців, соціологів та інших спеціалістів. Вко-
тре семінар став результативним майданчиком для 
обговорення актуальних проблем у сфері історії мис-
тецтв і не тільки.   
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"TEXT AND IMAGE: FEATURES OF THE INTERACTION BETWEEN NARRATIVE AND VISUALITY.  

MIGRATIONS, NETWORKS, CONTACTS"  
 

On October 17th, 2023, the Department of Art History at Taras Shevchenko National University of Kyiv held the IX research seminar titled "Text 
and Image: Features of the Interaction between Narrative and Visuality" in a distance format. For this time, the organizers urged participants to 
delve into the theme of migrations, networks, and contacts within the realm of art. The movement of artists, artistic ideas, forms, etc., has always 
contributed to the development of culture and art. The urgency of the topic lies in the fact that today migrations are becoming a norm of life and can 
occur even without the physical movement of a person. The authors of the chronicle aim to spotlight the keynote concepts addressed by the 
speakers and assess their contributions to the development of the seminar's theme. 

The seminar organizers proposed the following areas of work: movement of artists, works of art, artistic ideas, and images; cultural exchanges 
and interactions; networking of artists in the world, etc. The authors of the chronicle examine the reports of all 16 speakers who spoke within four 
sections, namely: "Migrations of Artists, Ideas and Things in the Ancient World" (discussant: Assistant Professor Olha Novikova), "Cultural 
Transfer and Migration of Ideas in the Early Modern Period" (discussant: Assistant Professor Illia Levchenko), "Geographical and Transhistorical 
Migrations" (discussant: Professor Petro Kotliarov), and "The World is Flat: Migrations in the XX–XXI centuries" (discussant: Assistant Professor 
Illia Levchenko). They also pay special attention to the discussion of reports between other participants of the seminar "Text and Image: Features of 
the Interaction between Narrative and Visuality".  

The chronicle combines updated information on the topic of migrations in the field of art, which were presented by the speakers. It also 
highlights the latest approaches in the study of this multidimensional phenomenon, considering the issues of artistic movements and intercultural 
exchanges through the prism of postcolonial and gender approaches, exploring principles such as "artistic will" and ego documentation, among 
other things. 

 

K e y w o r d s : migrations in art, cultural transfer, migration of images, globalization, borders. 
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